Hansestadt LUBECK =

» Nr. VO/2020/09196-01
offentlich

Liibeck, 28.08.2020
Antwort
-offentlich-

Verantwortliche Bereiche:
3.700 - Entsorgungsbetriebe Liibeck

Bearbeitung: Undine Wetter (E-Mail: undine.wetter@ebhl.de Telefon: 70760-101)

Antwort auf Anfrage des AM Thomas-Markus Leber (FDP) zu einem
offensichtlichen Problem bei GroRraumbehaltern, die zur Altpapie-
rentsorgung eingesetzt werden

Beratungsfolge:

Datum Gremium Status Zustandigkeit

31.08.2020 Senat Nichtoffentlich zur Senatsberatung

10.09.2020 Werkausschuss EBL Offentlich zur Kenntnisnahme
Anlass:

Von der EBL werden fur die Altpapierentsorgung bei GroRkunden und in Wohnanlagen
4-Rad-GroRraumbehalter u. a. der Marke Sulo zur Verfligung gestellt. Diese GrofRraumbe-
halter verfiigen Uber eine spezielle Papiereinwurfhaube und sind zudem abschlieRbar.

Seit einiger Zeit scheint es im Hinblick auf die AbschlieRbarkeit der GroRraumbehalter

ein massives Problem zu geben.

Antwort:

1. Ist es richtig, dass der Verschlussmechanismus samtlicher GroRRraumbehélter der
Marke Sulo im Innenstadtbereich aufgrund eines technischen Defektes nicht mehr
genutzt werden kann?

Antwort: Im Rahmen regelmaRiger Ausschreibungen werden GroRRraumbehalter (gemaf

DIN) beschafft. Hierbei kdnnen verschiedene Anbieter (z.B. Sulo, Weber oder Schifer)

den Zuschlag bekommen. Grundsatzlich ist bei keinem angeschafften Produkt ein techni-

scher Defekt bekannt.

2. Ist esrichtig, dass ein Zusammenhang zwischen diesem Phanomen und einer neu an-

geschafften Generation von Abfallsammelfahrzeugen (Millwagen) besteht?
Antwort: Samtliche Millsammelfahrzeuge kénnen den kompletten Bestand (alt oder
neu) bedienen. Fahrzeuge und Behaltnisse unterliegen einer DIN-Norm. Einzelne defekte
Behdlter werden liber den Service ausgetauscht. Hierbei handelt es sich um eine normale
Abnutzung oder VerschleiRR.

3. Worin besteht das Problem genau?

Antwort: Aufgrund der Formulierung der Anfrage, sind wahrscheinlich die Behaltnisse
mit der Einwurfhutze und dem SchlieRsystem mittels Schwerkraftschloss gemeint.
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Hierbei handelt es sich um kein technisches Problem oder ein Problem, das durch die
Entsorgungsbetriebe verursacht wurde. Grundsatzlich wurden diese Behaltnisse
beschafft, um den Einwurf von gefalteter oder zerkleinerter Kartonage Uber die
Einwurfhutze vorzugeben. Damit sollte das vorhandene Volumen optimal genutzt wer-
den. Gleichzeitig sollte auch die vorgeschriebene Kindersicherung durch das Schwer-
kraftschloss erfillt werden. In der Praxis hat sich dies allerdings nicht bewahrt. Insbe-
sondere wurden die Schwerkraftschlésser ausgebaut oder auBer Funktion gesetzt, um
zu entsorgende Kartonage leichter bei ge6ffnetem Deckel einwerfen zu kénnen. Damit
war aber auch gleichzeitig die geforderte Kindersicherung nicht mehr erfillt.

3.a Welche Moglichkeiten bestehen und wurden angedacht, um das Problem zu I6sen?
Antwort: Es wurde die Entscheidung getroffen, nur noch ein alternatives Behaltersystem
mit Deckel im Deckel (DiD) zu beschaffen. Mit dieser Variante erfiillen die EBL die Kun-
denbediirfnisse und die Vorgabe der Kindersicherung.

4. Ist eine Reparatur moglich oder ein kompletter Austausch der GroRraumbehalter
vorgesehen?

Antwort: Defekte Behaltnisse oder Behilter ohne die vorgeschriebene Sicherheitsein-

richtung werden sofort ausgetauscht. Der vorhandene Altbestand wird sukzessive bei

Defekt oder Zerstorung ausgetauscht.

5. Ist die Nachristung der GroBraumsammelbehalter mit einer anderen SchlieBvorrich-
tung moglich?

Antwort: Grundsatzlich konnen SchlieRsysteme selbst veranlasst werden. Hier kénnen
Kette mit VorhangschloR oder nur ein Vorhangschloss fiir Millbehéltnisse verwendet
werden. Hierbei muss eine Beschadigung der Behaltnisse ausgeschlossen werden. Die
EBL weist aber auf die Problematik hin, dass am Tag der Abfuhr die Behaltnisse getffnet
sein mussen. In der Praxis gibt es hier erhebliche Probleme, insbesondere bei den feier-
tagsbedingten Verschiebungen.

Grundsatzlich weisen die Entsorgungsbetriebe darauf hin, dass samtliche verwendeten
Abfallsammelbehéltnisse nicht fiir die ordnungsgemalie Entsorgung von sensiblen Unter-
lagen bzw. Datenmaterial, die dem Datenschutz unterliegen, geeignet sind. Hierzu hat
jede Privatperson oder Gewerbebetrieb eigenverantwortlich die gesetzlich geforderten
MaRnahmen gemaR Datenschutzgesetz zu ergreifen und zu dokumentieren!

5.a Lasst sich das Problem ggf. im Rahmen der Gewahrleistung fiir die GrofRraum-
behalter oder auch fiir die neuen Abfallsammelfahrzeuge l16sen?
Antwort: Die geschilderte Situation hat nichts mit einer Gewahrleistung fiir Behaltnisse oder
der Beschaffung von Neufahrzeugen zu tun.

Anlagen:
Keine.

Senator Ludger Hinsen
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